



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **H/3433.**

Benyújtás dátuma: **2023-03-31 09:33**

Parlex azonosító: **65HLQFO90001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Szabó Rebeka (Párbeszéd)**

Határozati javaslat címe: **A termőtalaj védelméről és a talajpusztulás megakadályozásáról**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. § (4) bekezdése alapján „**A termőtalaj védelméről és a talajpusztulás megakadályozásáról**” címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani.

## **A termőtalaj védelméről és a talajpusztulás megakadályozásáról**

A talajpusztulás gyorsuló, az emberi tevékenység és a klimatikus folyamatok által kiváltott folyamatának megfékezése, a magyar termőföldvagyon megőrzése, a talaj termőképességének és jó ökológiai állapotának helyreállítása, illetve hosszú távú fenntartása érdekében az Országgyűlés a következő határozatot hozza.

Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy

1. haladéktalanul terjesszen az Országgyűlés elé törvénymódosító javaslatot az adott földrajzi tájegységben található átlagosnál jobb minőségű termőföldek átminősítési és végleges beépítési lehetőségének megszüntetése érdekében (a vonalas közlekedési, illetve energetikai infrastruktúrafejlesztés eseteinek kivételével);
2. tegyen azonnali, hatékony lépéseket a termőföld és a természetközeli területek belterületbe vonásának, beépítésének jogszabályi tiltása érdekében;
3. az agrártámogatási rendszer átalakításával részesítse előnyben és ösztönözze a talajvédelmet szolgáló mezőgazdasági gyakorlatokat (no-till technológia, direktvetés, téli növénytakaró a szántóföldeken stb.);
4. az állami földek bérbeadása, illetve esetleges eladása esetén tegye kötelezővé, minden más esetben pedig az agrártámogatási rendszer átalakításával ösztönözze a táji diverzitás növelését szolgáló, árnyékoló, a szélrózsiót fékező tájhasználati formák (mezővédő erdősáv, cserjesor, mezsgyék) kialakítását, illetve biztosítson jogszabályi védelmet a már meglévők számára;
5. biztosítson az állami feladatátvállalás fontosságához és a feladat volumenéhez illeszkedő támogatást, illetve normatív finanszírozást a 3. és 4. pontban említett gyakorlatokkal kapcsolatos autentikus képzési formákat nyújtó intézményeknek és szervezeteknek.
6. A határozat a közzétételét követő napon lép hatályba.

## Általános indokolás

Az ismétlődő porviharok és aszályok, a csökkenő terméshozamok, valamint a jó minőségű termőföldek beépítésének egyre gyakoribbá váló esetei mind abba az irányba mutatnak, hogy a jelenlegi földhasználati gyakorlatunk fenntarthatatlan. Magyarország élelmiszer-önellátása, gazdasági függetlensége és környezeti biztonsága szempontjából súlyos veszélyt jelent az erózió, a defláció, a talajok termőképességének csökkenése és a termőföld szilárd burkolattal vagy épületekkel történő lefedése. Mindezen jelenségek és az azokat elősegítő gyakorlatok miatt olyan alapvető alkotmányos jogok sérülnek, mint az egészséges környezethez való jog vagy a jövő nemzedékeknek a természeti értékek megőrzésével és továbbadásával kapcsolatos jogai. A fentiek miatt az Országgyűlés alkotmányos kötelezettsége, hogy a végrehajtó hatalom számára olyan feladatok teljesítését írja elő, amelyek révén a jelenlegi alapjogsértő helyzet felszámolható, és a hivatkozott alkotmányos alapjogok védelme biztosítható. Ennek keretében elengedhetetlenül szükséges a termőföldvédelmi törvénybe utólag beépített kiskapu, nevezetesen az átlagosnál jobb minőségű termőföldek átminősítési és végleges beépítési lehetőségének megszüntetése. Nélkülözhetetlen továbbá a talajvédelmet szolgáló mezőgazdasági gyakorlatok minél szélesebb körű elterjesztése, a már létező, a táji diverzitást szolgáló tájhasználati formák jogi védelme és az olyan, kis léptékű, tájbarát mezőgazdasággal kapcsolatos képzést nyújtó intézmények támogatása, mint amilyen például a Kishantosi Vidékfejlesztési Központ és Népfőiskola és a hasonló profilú kezdeményezések.